

干果经济促进农业增效增收途径探索

山西省林业和草原技术推广总站 高晋东

摘要:山西忻州市种植各类干果的历史均在300年以上,本文结合忻州实际情况分析大力促进干果经济发展的重要价值,探究干果经济促进农业增效增收途径。

关键词:干果经济;农业增效;农民增收;有效途径

我国干果种植历史悠久,随着市场经济发展,干果种植成为部分地区的富民工程之一。本文以山西省忻州市为例,分析干果经济发展现状及对农业的促进作用。山西省近些年将干果经济作为大力发展项目之一,大力发展干果经济林,不仅可为山西寻求新的经济支柱,促进农业增效、农民增收,还可以有效维护生态环境,降低水土流失率,符合当前可持续发展原则,因此推动干果经济发展,将兴林和富民有效联合,推动生态产业建设和产业发展建设,促进干果经济产业发展,是符合农民需要、满足富民目标、促进农业增效增收的有效途径。

一、促进干果经济发展的重要性

(一)与当地资源优势结合紧密

忻州市该地区属于温带大陆性季风气候,冬无严寒、夏无酷暑,四季分明。全年平均气温在4.3~9.2℃之间。年降水量为345~588mm。凭借光照充沛、气候适宜等独特的气候条件,十分适宜种植核桃、红枣等干果,对于干果种植而言,适地适树原则影响重大,而忻州市的独特气候十分适宜干果树木生长,因此该区域在发展干果经济时占据天然优势。另外忻州市周围山脉环绕,地貌随着山岳影响呈现多样化变化,其中山区和高原等地貌在全市面积中大约占到87%左右,其中川地地区占据13%左右。目前忻州市有宜林四荒地360余万亩,这些土地中适宜种植干果的土地面积大约有150余万亩,这也为发展干果经济奠定了坚实基础。此外,随着近些年环保意识逐渐深入人心,为了保护我们的自然资源和生态环境,政府部门大力推动开展退耕还林落实及推广林粮间作栽培模式,这些政策落实实施有效促进干果经济发展。如今忻州市的干果种植在全国具有名声,保德油枣在山西省名列前茅,河曲海红全国闻名。综上,忻州市在长期的干果种植历史中,积累了大量经验。这些优势为忻州市发力发展干果经济、促进明夜增效增收提供坚实基础。

(二)适应当前市场发展的要求

目前核桃在我国树种中利用价值极高,其木材较为坚硬、纹理细致,有极高的工艺性,是制作家具的优质材料,同时核桃仁口感甚佳、气味芳香,且富含丰富的营养价值,内部有多种磷脂和维生素,是补脑益智的天然营养品,深受大众喜爱。另外红枣适应性较广,其自身具有较强的抗逆性,对生长环境要求相对较低,栽培较为容易,

且红枣结果较早,具有较长的盛果期,营养价值较高,枣果中蕴含丰富的维生素C,对于大众而言是补充维生素C的重要途径。而仁用杏是一种优良树种,其具备丰富的营养价值和良好的经济价值,在国内外市场中,杏仁深受大众喜爱,几乎难以出现存货积压的情况,同时杏树自身抗寒性和抗旱性较强,即使在较为寒冷的地方也能生产,因此杏树是高寒山区和干旱区重点推动发展栽培的经济树种之一。综上,很多干果营养价值丰富,深受大众喜爱,同时很多干果树种还具有除食用外其他价值,因此,现阶段国内外市场对干果需求量逐年上升。

(三)实现农业增效增收的选择

结合市场情景来看,近些年,干果市场中各类干果价格一直居高不下,甚至存在高涨的趋势,例如忻州市核桃市场价格在每斤15~25元左右,干红枣价格在每斤4~8元左右,且常常呈现供不应求的局面。受到市场导向作用影响,忻州市很多地区在推动干果经济发展时,均得到丰厚的回报,同时由于农民尝到了甜头,也不断带动周围人群一起致富,如今干果经济成为忻州市农业发展、增效增收的重要途径。以忻府区小王村为例,该村共有人口600人,近些年全村共同进行干果种植,核桃种植总面积达到1200亩,平均每亩收入1000元,干果种植成为小王村致富的支柱产业。结合上文实例,可知种植核桃不仅栽培简单,易于管理,还具有较高的经济效益和生态效益,对于农业发展有积极作用。因此对于特殊地势区域,大力推动干果经济发展,是实现农业增效、农民增收的有力渠道。

二、现阶段干果经济产业发展状况

我国土地广袤,拥有大量的自然资源,同时我国林业经济历史悠久,在进行林业资源经济利用方面有丰富的经验。到当前为止,我国已经挖掘出多达2400余种的树种木具备经济价值,这些树种应用范围较广,且在很多行业都发挥了价值。这些树木中,可栽培树木超过了100种,因此合理通过科学手段,种植这些可栽培树种,大力推动经济林建设对我国农业经济发展有重要作用。其中干果类、特产类树种是经济林的主力,这些树种生产的“果实”具备很高的营养价值,在市场中深受青睐。结合相关数据分析,我国的干果经济林面积逐年增加,规模不断扩大,在林业总产值中干果经济已经占据超过六成的比重。同时以世界角度分析,我国的干果经济无论是在种植面积上还是

产量上均位列前茅。此外,结合实际种植区域分析,我国的干果经济林在中西部地区较为普遍,在退耕还林政策的影响下,干果经济林成为首选模式。

以山西省忻州市为例,目前该市种植的主要干果种类有核桃、红枣、仁用杏等,截至2020年,12月入籍年种植面积达到了113.13万亩,几乎较2010年翻了一倍,每年该市共生产各类干果4000多万千克,产值高达亿元。这些种植树种中,由于不同树木的生长习性存在差距,所以主要种植区域会存在差别,核桃属喜温树种,同时其为深根性树种,对土壤的适应性较强,不论在丘陵、山地还是平原都能生长。因此核桃主要分布在温度较高的小气候区域,例如原平楼板寨等地区,红枣由于其对土壤和气候适应性较强,因此在很多区域均有分布,例如保德、河曲等,仁用杏是近些年随着大众需求而发展起来的经济林树种,其在忻府区等地形成了一定的规模。

三、大力推动干果经济林产业发展存在的问题

(一) 缺乏区位优势

结合当前情况分析,我国的干果经济林缺乏区位优势,很多时候种植区域规划性不足,难以充分发挥经济林的优势价值。首先在选择种植的经济林品种时,因地制宜是基本条件,需要结合各地区不同的地理特点和气候条件进行选择。目前很多区域存在种植品种选择不合理或者搭配不科学现象,这些问题的存在严重阻碍了我国干果经济再创新高。其次部分区域过于追求经济效益,在没有进行充分的市场调研和行情分析,便进行了大规模的干果经济林种植,这导致最后出现供大于求的现象,大量货品积压,反而造成严重的经济损失。最后干果经济林的区位优势可在一定程度上促进林业产业向特色化方向发展,结合当地实际情况,打造专属发展模式。但实际上,很多区域的特色经济林建设虚有其表,很多都是以市场为基准进行种植,大多数选择的树种近乎相同,这难以为当地经济开创新的道路。综上,这些现象的存在,导致干果经济林产业停滞不前,而在很多地区干果经济林是农民谋生的重要渠道,同时上述现象也对我国农业增效、农民增收带来很大负面影响。

(二) 科技含量较低

结合当前干果经济林的管理现状分析,很多地区经济林发展模式较为单一,缺乏标准化、系统化的管理。从整体来看,很多地区管理力度缺失,管理效果十分不理想,部分种植者自身学识水平较低,缺乏丰富的知识,导致干果单产量较低,且产量处于不稳定状态,这导致种植者的收益也存在很大波动。另外在对干果进行加工和包装时,很多操作过于简单,不会涉及太多的科技知识,同时也导致很多农药、化肥等残留物难以去除,无法满足标准规定要求。这些因素导致我国干果经济发展难以跃上新的台阶。

(三) 产业化水平低

干果经济林产业在实际发展中,一直以个体经营为主,因此产业化发展水平相对较低。究其原因,这与干果产品只需要进行粗加工便能销售有一定关系,加工模式较

为粗糙,很多工作不需要进行合作便能完成,很多种植者都选择自行加工节约成本,这导致我国的干果经济产业在国际市场竞争中很难占据优势地位。

四、大力发展干果经济促进农业增效增收的途径

(一) 结合相关文件制定任务目标

结合忻州市具体情况,以及山西省省委省政府关于加快干果经济林发展的相关部署和指导意见,在“十三五”期间,应促进干果经济林大力发展,实现新发展干果经济林173万亩,实现人均1亩干果经济林的目标。

(二) 参照实际情况做好区域布局

充分结合当前全市的地理条件和气候条件,并认真分析各类干果树种的生物学特性,然后高效融合,做好因地制宜种植。结合相关分析数据,最后总体布局为在忻州市东部区域大力发展以核桃、红枣等为主的干果树种种植,在忻州市西部地区以红枣、海红等为主进行发展。然后在全市范围内大面积推广干果经济林产业发展,并促使政府发挥带头引导作用,通过相关政策促使其形成规范化、标准化的管理模式。同时以市场发展为导向,合理调整树种种植比例和品种结构组成,时刻保持创新思维活力,积极引入优良新品种,从而极大提升核心竞争力,为农业增效和农民增收提供保障。

(三) 因地制宜地选择最合适品种

忻州市具有多年的成功经验,结合多年栽培经验,如今核桃的最优推广品种包括晋龙1号、辽核1号等。而仁用杏主要推广的品种包括龙王帽、串铃扁等。而红枣等主要推广的品种包括本地优良品种油枣、太谷壶瓶枣等。

(四) 大力推广先进栽培技术发展

严格遵循栽管并重的原则,应积极推动先进科学技术的应用。大力推动先进科技手段发挥效用,从而借助科技有效提高干果品质,大幅度提升经济效益。其一大力发展园区建设,在建设经济干果经济林时,推动生根粉蘸根、坐地苗栽植、铺膜套袋等技术的应用,从而大幅度提高成活率。其二加强对地膜覆盖穴贮肥水技术的应用,该项技术是当前干旱区域节水、肥料的最新技术。近些年得到大量果园应用。此种技术可有效保证树种得到充足供应,有效改善果树生长发育。其三加强生物覆膜技术应用,例如秸秆覆盖等,此举对环境保护有重要作用。其四加强整形修剪技术应用,合理的对树种进行修剪,从而确保干果树木保持最适宜生长和结果的状态,有效改善干果林内透风透光情况,促进干果树木结果。其五对于核桃而言,积极推动去雄,针对枣树等实行开甲等,从而促进树木生殖生长,增加坐果成功率。

(五) 积极实行产加销一体化生产

在当前时期,创新是促进产业长期发展的重要支持,因此应加强发展模式创新,推动产加销一体化生产。具体来讲,便是以干果生产基地为基准,然后联合加工企业,以推动农民专业合作经济组织为纽带,以调整农业经济结构为目标,因地制宜,大力推动产加销一体化模式成型。同时在推动此模式发展时,需要做好指导工作,政府发挥

指导作用,积极利用自身优势整合力量,逐步建设完成产加销、贸工农一体化的产业体系,有效实现风险共担利益共享。通过此方式延长产业链,提高干果经济林的产品附加值,从而为干果经济林升级优化,提高市场竞争力提供重要支撑。

(六) 可建立干果经济林扶持基金

在当前社会背景下,想要促进农民发展干果产业,需要以改变农民思想为前提,切实解决问题为基础,在干果林经济模式建设初期,缺乏资金是主要问题,因此各级部门应为农民提供解决渠道,各级财政可以设置专项资金,专门负责扶持干果经济模式发展。同时将退耕还林与干果林建设相结合,让栽植干果树种的农民得到各项优惠及补贴,从而吸引农民参与干果林经济建设。

(七) 统一规划分段(片)实施

在当前市场中,规模在一定程度上会对效益造成影响,因此在推动干果经济林建设时,应因地制宜结合实际情况,进行统一规划,由经济林合作社或家庭林场做好分段(片)组织工作,想要实现此种分区规划局面,需要政府部门为其提供支持,例如土地经营权的流转等方面提供帮助。乡村领导需要协助合作社等做好土地流转工作,在流转时应确保程序合法,遵循自觉自愿原则,如此让干果经济林建设任务得以顺利完成。

(八) 科学规划,实现均衡发展

在“十三五”期间,对沂州市的干果林区域布局和发展形势进行全面了解,针对性的调整布局区域结构,遵循因地制宜原则合理进行规划,并探究干果林产业种植过程中的可推广“副业”,尽可能助力干果林经济实现经济增收,同时结合科学手段,针对目前已经不受市场欢迎的品种进行改良,尝试进行干果深加工,对产量较低的品种进行改良。对于部分交通区域不便的地区,灵活结合实际情况进行发展战略布局,着重考虑干果生产、种植及运输等问题,针对性地提出可行性方案,助力农民实现增收目标。对于地理环境等缺乏优势的区域,科技是促进农业增效增收的最佳途径,也是当前投入见效最快、投资回报率高的策略。具体来看,可通过以下几方面措施实施落实,首先以科技为导向从传统品种中“优中选优”,以当地地理条件和气候条件为基础选择最适宜最有市场发展前景的优质品种,同时有选择的引入新的品种,提高产量和质量,提高当地在市场上的核心竞争力。对当地的种植者进行培训,组织农民参与知识讲座,吸引百姓积极参与科学讲座、宣讲会、收听农业知识等,为科技院、农业研究所的技术专家等提供充足的支持,激发专家学者研究热情,提出更多的防冻花、冻果技术措施,让农民掌握技术,学会科学种植、科学管理,这是确保农民增收的有力措施。

(九) 政府和社会重视农业发展

政府部门加大投资,提高对农业的关注度,为农业发展提供更为充足的保障,除了关注可食用干果树种外,可适当进行观赏性树种种植销售研究,现阶段部分干果树种用作观赏景观在城市绿化中得到应用,这也是促进农业增

收的渠道。同时要结合产量扩大果品加工的规模,提高加工档次质量,挖掘产品的附加值,增加农民收入。社会应关注干果林经济发展形势,助力干果林经营种植协会发展,聘请高素质的市场营销人才,扩大营销队伍,完善销售网络,搞活营销市场,促进产品销售。为全县干果经济林的大发展创造有利条件。

五、结束语

综上所述,结合当前市场情况,干果发展前景良好,是农民获取更大经济效益的有效途径。在此种情况下,大力推动干果经济林建设可有效促进农业增效增收。本文以山西省沂州市为例,分析当前该区域发展情况,探究干果经济林存在的问题,从而寻找促进干果经济发展,促进农业增效增收的途径,以期为我国国民经济发展作出更大贡献。

参考文献:

- [1]张素锋.核桃经济林提质增效路径探索[J].农村实用技术,2020(11):137-138.
- [2]谭振环.新时期下农村产业发展与农民增收途径探讨[J].中国农业文摘-农业工程,2019,31(05):23-24.
- [3]韩其木格.干果经济林产业发展存在的问题及对策探讨[J].种子科技,2019,37(05):35-36.
- [4]晁毅.促进农民增收的有效途径探析[J].农民致富之友,2019(07):241.